

# 去库存成主基调 全国首套房贷款利率创新低

沈阳推出零首付购房新政;多地银行仍未刻意收缩个人按揭贷款

证券时报记者 刘筱攸 梅苑

沈阳市政府3月1日下发22条房产新政,对毕业未超5年的高校、中等职业学校毕业生,购房实行“零首付”。

在一线城市房价飙涨、银行首付利率普降的当下,二、三线城市也不甘落后,祭出各种大招“去库存”。此外,根据第三方监测平台融360最新数据,今年2月份,全国首套房平均房贷利率降至4.58%。

有分析指出,从中央到地方政府到银行的一系列举措,皆是服务于“去库存”。在刚过去的2015年,中央经济工作会议以罕见篇幅对房地产市场去库存政策作了较多论述,并把房地产“去库存”纳入2016年经济工作的“五大任务”中。

## 零首付祭出

沈阳市政府在昨天下发的《沈阳市人民政府办公厅关于促进房地产市场健康发展的实施意见(试行)》里,发布了一些在业界看来颇为激进的刺激性举措。

比如,实行“认贷不认房”,将首次申请公积金贷款的最低首付比例降至10%,第二套房贷款的最低首付比例为20%;再比如,对毕业未超5年的大学生购房实行零首付政策。

这种刺激性去库存举措,引起较大关注。这现在还是政府层面在下辖,我们银行会不会跟进还没有确定。但我估计,小行可能不会买单,到最后就是我们这种‘肩负社会责任’的大行听闻。”一家国有大行辽宁省分行人士直言。

另一家国有大行内蒙古分行人士告诉证券时报记者,他们自上个月起就实施了两成首付政策。

事实上,今年才刚过去两个月,房地产“去库存”就已连放大招,利好政策纷至沓来。2月2日,不限购城市首付款下浮5个百分点;2月19日,财政部对除了北上广深以外的城市祭出降薪新政,对个人购买家庭一套房和二套房降低契税,购买2年以上住房对外销售的免征营业税。

## 银行:房贷风险可控

坊间不乏评论称,过于激进的手段是将银行拉下水,造就更大的信贷泡沫。

有银行业分析人士对此却持保留意见。这位不愿具名的银行业人士称,不能一看到银行发力个人房贷,就简单判断风险走高,毕竟房贷的历史违约率是最低的。这也是银监会批准用内评法的几家银行,房贷风险权重均在20%左右的原因。此外,现在的企业的资产负债表不好,个人的则相对好一些,银行收缩经营贷款,而主攻按揭有其道理。

这在银行层面得到了论证。一家华南区股份行零售部人士告诉记者,

## 房地产“去库存”连放大招

**“只要资料真实,该批的就批。房贷这种质押性贷款,在我们银行看来风险还是可控的”**



<b>● 2月2日</b>	不限购城市首付款 下浮5个百分点
<b>● 2月19日</b>	北上广深以外的城市, 对个人购买家庭一套房和 二套房降低契税, 购买2年以上住房对外销售 免征营业税
<b>● 3月1日</b>	沈阳市下发22条房产新政, 对毕业未超5年的高校、 中等职业学校毕业生 购房实行“零首付”

**全国首套房平均房贷利率**

时间	利率
2015年2月	5.99%
2016年1月	4.61%
2016年2月	4.58%

本版制表:郑加良 马传茂 本版制图:翟超

## ■特写 Features

# 当银行财管部老总都劝记者买房

证券时报记者 刘筱攸 梅苑

市场面临的供求关系类似,房价本来就不该有太大差距。

此外,证券时报记者了解到,在实体经济仍处下行区间、小微企业信用风险不断暴露的背景下,开年头两个月,银行已普遍加大涉房贷款发放力度。“一线城市房价高,一套房子按揭量基本和一家中小企业的单笔放贷量相当,而按揭贷款风险更低。”一家城商行上海分行小微企业融资部负责人直言。

据中国房地产指数系统百城价格指数对100个城市新建住宅的全样本调查数据显示,2月份京沪深新建住宅价格指数和二手住宅价格指数仍在上涨。

据中国房地产指数系统百城价格指数对100个城市新建住宅的全样本调查数据显示,2月份京沪深新建住宅价格指数和二手住宅价格指数仍在上涨。

据了解记者亦有房产置换需求,张峰力促尽快行动:“第一,首次降准时间点已经超预期,年内货币肯定还

会继续宽松;第二,内外困境下,国内经济转型并无亮点,房地产市场的重要性再次显现。”

近期,部分银行正不断调低房贷利率。上海市市场上,大部分银行已可提供八五折甚至更低的房贷利率。上海一家农商行年后推出的优惠个人住房按揭贷款,对首套房商业贷款可享八三折;首套房还清,购买二套房商业贷款也可享八三折优惠;另外还新增推业务,可对司法拍卖房产办理按揭业务贷款。

一路向上的房价,不断放宽的流动性,两种因素叠加,促使银行涉房贷款明显放量。据央行上海总部统计,今年1月份上海地区个人住房贷款单月增加346.3亿元,单月增量打破去年9月份所创纪录,创下近3年来新高,环比多增139.9亿元,同比多增243.1亿元。

# 国银租赁正式申请在港上市 最高募资15亿美元

证券时报记者 马传茂

国家开发银行旗下租赁业务子公司——国银租赁,近日正式向港交所递交上市申请材料,拟发行不超过36.65亿股H股,集资额预计为10亿至15亿美元。据悉,所募资金将全部用于补充公司资本金。

此前仅有海航旗下的皖江金融租赁登陆全国中小企业股转系统(新三板)。如果国银租赁成功实现H股上市,将打破“尚无国内金融租赁公司登陆主板资本市场”的格局。

## 去年收入总额下滑

国银租赁前身深圳租赁公司于1984年成立。2008年国开行增资控股后,公司更名为国银金融租赁有限公司,其中,国开行持股88.95%,海航集团持股8.38%。国银租赁业务

况,国银租赁正是面临这一问题。

盈利方面,根据该公司去年未经审计综合损益表,国银租赁去年经营租赁收入同比上升7.8%至46.46亿元,这主要由于飞机租赁业务的持续增长;但由于央行多次下调基准利率,该公司融资租赁收入同比下跌14.5%至59.95亿元。以此计算,国银租赁2015年收入总额同比下滑6.04%至106.41亿元。

## 金融租赁业上市潮起

中国银行业协会金融租赁专业委员会上月发布的统计数据显示,目前我国资产规模超过千亿元的金融租赁公司共有7家,分别为工银租赁、国银租赁、交银租赁、民生租赁、兴业租赁、招银租赁和建信租赁。

除了已递交上市资料的国银租赁之外,民生租赁和中银集团旗下的中银航空租赁亦于此前传出计划上市消息。

民生租赁官网此前公开其董事长孔林山的讲话称,要在尽可能短的时间内,争取成为A股和H股市场上最好的金融租赁公司”。他的战略实施分“三步15年”,计划在2018年成功在A股和H股上市。

不过,该公司于去年11月完成新一届董事会、监事会及经营层换届工作,或有战略变化,公司官网关于上市的信息也被删除。

谋划在H股首次公开募股(IPO)的,还有中银航空租赁。该公司计划于2016年IPO,筹资10亿到15亿美元,用于购买新飞机和补充营运资金。

此次航空租赁上市将推动中国银行租赁板块估值的提升,从而实现中国银行整体估值的提升。”中行公告称,通过此次分拆上市,预计航空租赁将进一步快速发展,其收入和利润将同步反映到中国银行的会计报表中,有助于提升中国银行的整体财务表现。”

## “人人贷版本” 资金存管系统上线

证券时报记者 王莹

人人贷2月29日宣布其与中国民生银行合作的资金存管系统正式上线。

从签约到上线,历时超过1年。但是,这一漫长的系统对接却并非孤例。据不完全统计,与银行签订资金存管协议的80家网贷(P2P)平台中,仍有70家处于签约及系统对接阶段。

从非法集资、倒闭,到贴出“有本事来抓我”的跑路公告……纵观P2P行业发展,负面消息层出不穷。多数从业者对此大倒苦水,也有不少人士表示,行业出现问题是投资人变相教育的过程,未来大家会在投资选择上更趋理性,关注交易背后的逻辑、平台本身的发展情况及平台的合规性等,逐渐形成良性发展,这对行业来讲并不一定是坏事。

## 何为“真”存管

今年P2P行业的最大合规目标之一就是银行资金存管,部分平台与银行间的存管合作也将进入实质性阶段。

据盈灿咨询不完全统计,截至今年1月18日,已有民生银行、徽商银行、招商银行、浙商银行、广发银行等20余家银行涉足P2P平台资金存管业务,80家平台与其签订资金存管协议,约占同期正常运营P2P平台数量的3%。其中,共有10家平台已对接银行资金存管系统,但尚有70家平台处于签约及系统对接阶段。

据记者了解,所谓“真正的”银行资金存管,用户的每笔投资行为均需由用户发起交易指令,银行按照指令进行资金划转。用户的资金从交易之初就在银行体系内运转,有效避免了被平台任意挪用的风险,并杜绝了平台参与的可能性。

此外,人人贷总裁张适时表示,用户还可在线提供的界面查询账户资金余额、资产及交易明细,避免平台向用户呈现不实信息。

简而言之,“真”存管需要符合三大标准,即用户资金与平台自有资金的有效隔离;由银行对用户账户进行独立管理;用户自主投资意愿的安全保障。

## 与银行对接难度大

据悉,从与银行签订合作协议,到系统正式上线,基本上没有半年时间准备几乎难以完成。

我们在2015年2月10日与民生银行签订合作协议。”首家做资金存管的积木盒子的内部相关人士表示,在正式签约之前,双方便开始了系统对接,整个过程长达9个月。积木盒子调集了30余人的技术开发团队与民生银行对接,进行系统搭建与调试,最终才推出了这一系统。”而人人贷则是在去年2月份与民生银行签订协议,经过无数次的沟通和协调,并在2016年春节期间密集地进行测试,系统才得以顺利上线。

资金存管过程缓慢,这是正常现象。”多位业内人士表示,首先,监管层目前仅下发了征求意见稿,离政策真正落地及宽限期还有一段时间;其次,并非全部机构都具备与银行对接的能力,即使签了协议,也不意味着每家机构都有能力通过技术的方法和完全合规的方式来完成资金存管。

银行所设的高门槛,便是P2P难以实现资金存管的重要因素之一。据记者了解,银行对于合作对象的选择有着相当严苛的标准,这也是当前仅有3%的P2P签订了资金存管协议的一个原因。

## 银行存管并非万无一失

值得注意的是,由银行进行资金存管也并非万无一失。有业内人士称:资金存管不能完全杜绝风险的发生,只是大大提高了造假的成本,就像在银行贷款也会发生骗贷的可能性一样。”

盈灿咨询研究员王方表示,银行资金存管的主要职责,仅仅是按照投资人(出借人)或借款人的申请或指令,在平台的信息指示下,办理充值、转账、提现等资金划转业务,并不负责审核平台所提供借款人和借款项目的真实性及合法性,也不对借款项目是否存在违约风险负责。



券商中国

(ID: quanshangen)